

开展“三乡共建” 发展生态经济

光山县南向店乡动真格创国家级旅游示范乡镇

本报讯(记者 高自立 通讯员 朱勇 胡军)光山县南向店乡依托资源优势,以开展“生态之乡、文化之乡、旅游之乡”为内容的“三乡共建”,争创省级旅游示范乡镇和国家级旅游示范乡镇活动,改变了群众工作生活环境,受到广大群众普遍赞誉。

南向店乡位于光山县西南部,距县城30公里,东南与新县沙石镇隔河相望。其独特的地理位置,孕育出特有的自然与人文景观。近年来,该县紧紧围绕生态旅游发展,加快推进美丽乡村建设进程,为争创省级及国家级旅游示范乡镇,先后制订了《南向店乡“三乡共建”活动实施方案》,并成立办公室具体负责指导全乡“三乡共建”工作。由于措施得力,如今,全乡已经形成了一个上下联动,多部门参与,村村有任务,人人有担挑的争创国家级旅游示范乡镇的良好局面。

以美丽乡村建设为抓手,建设生态之乡。该县坚持“青山绿水就是金山银山”的发展理念,着力转变发展方式,大力发展生态经济。一是做大做强生态林业。在全县强力推行封山育林措施,重点保护七万亩成片林地的基础上,鼓励农民退耕还林、植树造林,培植新的生态资源;对王母观风景区、五岳湖风景区、胡

煦里的天然林、人造林管理实行责任到人,挂牌重点保护,力争到2016年末,在天灯、刘堂、简榜、王店四村再建油茶基地一万亩。二是大力发展生态农业。按照“优质、高效、生态”要求,探索“产出高效、产品安全、资源节约”的生态农业发展道路,加快推进生态农业发展步伐,以发展优质茶叶、油茶、林果为载体,大力实施有机茶园转换,计划改造老茶园、低产茶园、油茶林一万亩,大力发展无公害、有机农产品,打造有机茶、有机食用油等天然绿色食品生产基地。三是加大基础设施投入,综合治理山、水、田、林、路。争取更多上级扶持项目资金,力争到2016年完成全乡8座小型二类水除险加固工程,新建或改造大塘20口。四是建立生态环境保护机制。加强环境卫生整治力度,减少水质污染;成立护林队、护鱼队,坚持常年巡逻,保护生物多样性。

以弘扬先进文化为抓手,打造文化之乡。一是抓好红色文化资源的保护和管理。该县是一片红色的革命土地,境内有刘邓首老故居、李先念故居、简榜会议旧址、中原局旧址、鸳鸯湾战斗纪念馆等10处红色遗迹。为保护和开发这些红色资源,该县拿出专项资金,对10处革命遗址、革命纪念馆、旧居等进行全

面修缮和保护,逐步建成革命传统教育基地。同时组织专人对全乡的红色典籍、档案、故事、传说、歌谣、戏剧、标语等进行抢救性搜集和整理;二是抓好古色文化的保护。对全乡古文化遗址、古村落、古民居等30余处古遗迹实行挂牌保护,做好申报项目申报工作,重点抓好国家级古村落向楼村的开发建设和新石器时代徐畎文化遗址的保护。三是抓好宗教文化建设。加大招商引资力度,扩建王母观道观,力争将王母观寺庙打造成“鄂豫皖”宗教文化圣地;四是抓好胡煦故里项目的申报工作。重点加强对胡煦墓、胡祠堂的保护,成立胡煦文化研究会,弘扬胡煦爱国、爱乡、爱民情怀;五是抓好非物质文化遗产的传承。发挥老干部、老教师、老职工、民间老艺人传、帮、带作用,深度挖掘舞狮、龙灯、地灯、评书等非物质文化遗产,培养一批农村传统文化带头人;六是加强农村社区文化阵地建设。重点抓好农村社区文化广场、活动中心、文化书屋的建设,丰富群众文化生活,构建和谐社区。

以盘活旅游资源为抓手,唱响旅游之乡。该县是一个具有悠久历史的生态文化古镇,境内有王母观风景区、五岳湖风景区、胡煦故里、向楼古村落、河南省最大枫香林、大

山寨千年古银杏树、刘邓首老故居等50余处旅游景点。为盘活这些旅游资源,增加农民收入,新一届乡党委、乡政府立足于“旅游兴乡、旅游强乡、旅游富民”的战略思路,大力发展旅游业。一是成立旅游开发领导小组,下设旅游开发办公室,负责全乡旅游开发具体工作;二是请北京九鼎辉煌旅游规划设计有限公司专家来实地考察,制定出《南向店乡“十三五”旅游发展总体规划》;三是加大旅游项目争取力度,争取更多的资金扶持。重点抓好国家级旅游扶贫村董湾村的整体推

进工作,王母观风景区公路拓宽改造工程,五岳湖观光公路的建设以及胡煦故里景观的打造;四是合理整合旅游资源,发挥红色文化、绿色生态文化、古色文化的“三大特色”作用,开展生态游、文化游、农家游,提高旅游经济效益;五是组织挖掘全乡旅游资源,搜集生态、人文、历史、红色资源、传奇故事等,整理编印成书,制作电视纪录片等;六是组织乡村干部到外地名胜景区参观取经,学习旅游开发管理经验,力争景区群众旅游收入占家庭总收入40%以上。

为“三乡共建”动真格点赞

□本报记者 郭靖

建好新农村,办法很多,但要因地制宜,不搞千村一面,需要有新思路。

光山县南向店乡是一个具有悠久历史的生态文化古镇,绿色生态资源、红色与历史文化资源丰富。这些资源如果用得好、用得活,必定能为发展注入新活力。依托资源优势,以“生态之乡、文化之乡、旅游之乡”为内容开展“三乡联

建”,坚持统筹规划、整合资源、产业跟进,成为该乡找到的新路子。

思路已明确,关键看落实。成立“三乡共建”领导小组,实行全乡上下联动;拿出专项资金,对10余处革命遗址、革命纪念馆、旧居等实施全面修缮和保护……一项项具体的目标与措施,体现了该乡重落实的态度和决心。在积极探索符合客观规律和农民意愿的新农村建设路子中,这样的思路与行动值得点赞。



商城县吴河乡:抓耕地保护“四到位”

本报讯(吴元涛)为扎实做好耕地保护工作,商城县吴河乡党委、乡政府结合乡情实际,以“四到位”为抓手,认真落实国家耕地保护政策,受到广大群众赞誉。

耕地保护措施到位。建立基本农田永久性保护制度,加大土地开发整理力度,开展农村土地综合整治,规范推进增减挂钩工作,确保耕地总量动态平衡。严格执行土地用途管制,落实节约集约用地制度。

保护责任落实到位。签订耕地保护目标责任书,完善乡、村耕地保护巡查网络和共同责任机制,建立全方位动态

巡查制度,形成耕地保护社会化格局。

保护工作规范到位。每年年初做好部署耕地保护工作,每月制订耕地保护工作计划。建立统一的耕地保护图、表、卡、册、账等,建立完整的耕地档案资料,做到分类科学、内容齐全。

科学保护手段到位。利用“二调”成果和卫片执法检查系统适时监测用地情况,建立耕地、基本农田基础数据库和信息管理系统,实施“一张图”管地。公布举报电话,接受广大人民群众的监督,将违法用地遏制在萌芽状态。



息县孙庙乡获“省人民满意公务员示范岗”殊荣

本报讯(余江)日前,息县孙庙乡被省委组织部、省委宣传部、省人力资源和社会保障厅、省公务员局联合授予“河南省人民满意公务员示范岗”荣誉称号。

据了解,该乡依托乡群众工作行政服务中心“便民、高

效、廉洁、规范”标准,进一步转变职能,改进作风;积极开展“讲党性、重品行、作表率,争做人民满意公务员”主题实践活动,基层干部作风专项教育整顿活动和“三严三实”专题教育活动,切实加强全乡干部队伍建设,持续推进作风建设常态化。

罗山县山店乡把关口确保党员思想入党

本报讯(胡成)近期,罗山县山店乡以“三审三查、六个不批”为抓手,严把党员入口关,使发展党员工作步入规范化、制度化、科学化轨道。

该乡审材料,查党支部上报的材料是否齐全、规范;审程序,查党支部发展党员工作的程序是否规范;审素质,查

拟发展对象的综合素质是否符合党员条件,并通过多种形式,对拟发展对象各方面进行考察。在此基础上,坚持做到“六个不批”,即未参加培训的,考察不满一年的不批,未经公示的不批,材料不全的不批,不符合程序的不批,入党目的不明确的不批。

平桥区甘岸帮扶重在送“精神食粮”

本报讯(王进履 刘晶)“八月中旬,信阳市政府机关为俺村捐赠历史、科技、国学、幼教等各类图书5000册,真正让广大党员饱尝‘精神食粮’,有许多人来学技术、查资料,真是热闹极了。”近日,平桥区甘岸办事处二郎村党支部书记曾凡

利高兴地对笔者说。近年来,市政府机关与二郎村结成帮扶对子,市政府机关干部积极为二郎村捐赠各类图书,并帮助其完善管理制度,使二郎村村民在家门口就能“充上电”,此举深受广大群众的欢迎。

山洪灾害防御常识

如何救助受泥石流伤害的人员和减少人员伤亡

①泥石流对人的伤害主要是泥浆使人窒息。将压在泥浆或倒塌建筑物中的伤员救出后,应立即清除口、鼻、咽喉内的泥土及痰、血等,排除体内的污水。
②对昏迷的伤员,应将其平卧,头后仰,将舌头牵出,尽量保持呼吸道的畅通。
③如有外伤应采取止血、包扎、固定等方法处理,然后转送急救站。
④如遇家中老人不愿意离开住宅时,应强行将其转移出去;
⑤对受伤人员在脱险后应就地实施紧急救护,伤情严重的应及时转送当地医院治疗。

□市防汛办协办

平桥区胡店乡 秸秆禁烧有“妙招”

本报讯(程昊)随着“三秋”生产的临近,平桥区胡店乡早谋划、快行动,采取一系列“妙招”,做好秸秆禁烧和综合利用工作,使秸秆禁烧成为群众的自觉行动,确保“三秋”生产期间“不燃一处火、不冒一处烟”。

“堵则有度”。该乡通过标语、条幅、广播、有线电视字幕、流动宣传车和召开会议等形式,宣传秸秆禁烧的危害,组织18支驻村巡查工作队和3支流动巡查队,对全乡各村进行不间断巡查。对全乡152个

农机手进行集中培训,要求收割机不装粉碎器不得下田,秸秆留茬高度不得超过15厘米。

“疏则有方”。该乡鼓励群众购买相关农机,除享受国家农机补贴政策外,还可享受政府30%购机补贴。积极联系万华生态板业公司高价回收秸秆,制作高档生态板材,在全乡设立秸秆回收站点18个,在沿淮7个平原村设置流动拾草机17台,免费为群众服务。通过秸秆还田、青贮、沤肥、制沼、氧化饲料、食用菌栽培等办法,提高秸秆综合利用率。

浉河区吴家店 综合利用促秸秆禁烧

本报讯(张敏)为做好秋季秸秆禁烧和综合利用工作,浉河区吴家店镇积极备战秋季秸秆禁烧工作,确保实现零火点和秸秆高效综合利用。

加大宣传力度。充分利用传统媒体和新媒体,利用镇村级信息服务平台,多渠道进行宣传,使宣传工作达到老百姓抬头可见、侧耳可闻的程度。

实行包片负责制。该镇统筹安排,各工作组分片负责宣传督查,

深入田间地头,加强检查和引导,对重点区域进行重点监督。

强化责任追究。将禁烧工作开展情况纳入干部年度考核中,对“第一把火”坚决从重从快处理,确保零火点工作目标实现。

开展技术指导。组织镇农技工作人员开展秸秆综合利用技术指导,提高群众禁烧和综合利用的积极性和主动性,保证秋季秸秆禁烧工作顺利完成。

浉河区双井 筑牢秸秆禁烧“防火墙”

本报讯(陈晓庆)近期,浉河区双井办事处秋收工作已经启动,该办多措并举抓好秋季秸秆禁烧工作。

该办事处成立秸秆禁烧工作领导小组,同时以村党支部书记为村级禁烧第一责任人,并召开秋季农作物秸秆禁烧工作会议,全面部署秋季秸秆禁烧工作。各村召开党员和村民代表会议,部署秸秆禁烧

宣传工作的同时,通过悬挂横幅、设置宣传板面、出动宣传车等形式开展宣传,使农民群众做好秸秆禁烧和综合利用。

该办充分整合资源,成立了由纪委牵头组成的秋季秸秆禁烧工作督查组,坚决依法依规对焚烧秸秆的行为进行严厉打击或严肃的纪律处分,切实杜绝焚烧秸秆现象的发生。



为打造真正的“美丽乡村”,平桥区明港镇在新集村建设了一个乡村图书馆,并配置了电脑和各类书籍供村民在农务之余学习各种知识。图为村民正在图书馆阅读书籍。 本报记者 孟磊 摄

食用菌常见杂菌防治

□市农科院 龚凤萍

当前处在食用菌栽培发菌最佳季节,但是中午气温偏高,利于杂菌生长,发菌管理稍有不慎,易造成杂菌感染引起减产甚至绝收。下面总结出生产上出现常见杂菌的症状及防治措施,供广大菌农参考。

一、霉菌

症状:一种好湿性真菌。在菌袋上初期表现为白色粗丝稀疏的气生菌丝,菌丝生长极快,能迅速沾住料面形成一层交织稠密的菌丝垫,使菌袋与空气隔绝,抑制杂菌生长,后期从菌丝垫上形成许多圆形灰褐色、黄褐色至褐色的小颗粒。

防治措施:要搞好环境卫生,保持培养室、栽培室,及其周围清洁卫生;料袋要灭菌彻底,菌种瓶的棉塞要迅速在料面形成橙红色或粉红色的霉层。霉层如在袋内,可通过

二、根霉

症状:菌丝生长初期培养基表面出现匍匐丝向四周蔓延。匍匐菌丝每隔一定距离,长出与基质接触的假根,从基质中吸收营养物质和水分。后期在基质表面0.1厘米至0.2厘米的高度形成许多圆球形。颗粒状的孢子囊颜色由开始的灰白色或黄白色,至成熟后转变为黑色。

防治措施:同霉菌。

三、曲霉

症状:不同曲霉色泽不同,黑曲霉呈黑色;黄曲霉呈黄色或黄绿色;烟曲霉呈蓝色或烟绿色;大部分呈淡绿色,类似青霉菌。

防治措施:同霉菌。

四、链孢霉

症状:常发生在6月至9月,是一种顽强、速生的气生霉菌,菌袋感染后迅速在料面形成橙红色或粉红色的霉层。霉层如在袋内,可通过

空隙迅速布满袋外,在潮湿的棉塞上,霉层厚度可达1厘米。在高温高湿的条件下,能在1天至2天内可传遍整个培养室。菌袋一经污染很难彻底清除,常引起整批菌种或菌袋报废。

防治措施:一是在生产各个环节杜绝病原菌侵入。选用无杂菌的菌种,培养基原料要新鲜无霉变,菌袋不得有微孔,保持接种室、培养室清洁卫生。高压灭菌时棉塞要包裹薄膜或牛皮纸,防止受潮。二是对培养室的地面、墙壁、培养架可用70%的甲基托布津500倍喷洒。对污染的菌袋应及时清除,烧毁或深埋,防止分生孢子借助气流再次扩散。



农技推广

我市农机三秋生产和秸秆综合利用现场会要求——

落实扶持政策 推广秸秆综合利用



图为水稻收割机作业现场。 本报记者 郭靖 摄

本报讯(记者 郭靖 通讯员 李亚成)9月7日,我市召开农机三秋生产和秸秆综合利用现场会,部署全市三秋农机生产和推广秸秆综合利用机械化工作。

随着农机化快速发展,我市农机总动力已发展到502万千瓦,大中型拖拉机发展到2.4万台、联合收割机1.4万台,主要粮食作物耕种收综合机械化水平提升到66%,成为农业生产的主力军。会议指出,当前,各级农机部门要把水稻机收、小麦机播、秸秆粉碎还田、农机深松整地等农机作业组织好、实施好,推进粮食生产全过程机械化,进一步巩固和提高粮食综合生产力。

三秋收种管理时间长、秸秆量大,秸秆禁烧和综合利用工作任务艰巨。会议强调,各级农机部门要大力示范、推广秸秆综合利用,加大宣传力度,提高广大农民对秸秆粉碎还田利用的认识;落实扶持政策,加快秸秆综合利用机具发展;加强指导服务,发挥农机合作社的示范带动作用,为秸秆禁烧改善大气环境提供支撑。

会后,与会者来到平桥区高科农艺农机合作社,现场观看了水稻联合收割机、土地深松机、秸秆还田机、拾草打捆机的现场操作全过程。在一片稻田里,水稻联合收割机收割完水稻之后,拾草打捆机上阵,一

次性将秸秆密布的大片田地清理完毕,将秸秆捡拾收集打捆机,紧接着,一个个大小、形状如一的长方体从出口排出,成为捆扎结实的秸秆压缩包。整个过程简便快捷。稻田里不再是秸秆满地,而是一捆捆绑好的秸秆。

高科合作社理事长李停干介绍说,农机合作社成员免费给农民打捆秸秆,而打捆好的秸秆他们也回收,这给农民额外增加了一项新收入,也能让秸秆充分利用起来,变废为宝。农民再不用去焚烧和处理秸秆,不仅省时省力还保护了农田。同时,秸秆综合利用之后的土地,同样适合开展保护性耕作。